

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета БД.КОА-068 при Таджикском государственном педагогическом университете имени Садриддина Айни по диссертационной работе Шарипова Бахрома Абдуалиевича на тему «Языковые средства и способы выражения субъективной модальности в разносистемных языках (на материале таджикского, русского и английского языков)» по специальности 10.02.20 - Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

«22» 02 2023г.

г. Душанбе

Диссертационная работа Шарипова Бахрома Абдуалиевича на тему «Языковые средства и способы выражения субъективной модальности в разносистемных языках (на материале таджикского, русского и английского языков)» посвящена языковым средствам и способам выражения субъективной модальности в разносистемных языках.

Модальность – это многоаспектное явление языка, именно поэтому во многих работах, посвященных языкознанию, существует разное понимание этого явления. Однако у всех этих подходов есть общая цель – выяснить, какие процессы, связанные с интеллектом и психологией человека, привели к развитию человеческой речи.

В языкознании термин «модальность» понимается как комплексная категория, которая отражает объективную реальность и при этом отношение человека. Она также обладает семантикой и своими определенными функциями. Поэтому это языковое явление представляет для её изучения особую значимость, ведь во всех языках есть определенные слова, выражения и грамматические конструкции, которые эту модальность выражают по-своему.

Изучение субъективной модальности как одного из средств выражения языковой модальности представляет большой теоретический и практический интерес. Многообразие модальных значений, их грамматическая синонимия, а также наличие большого количества классификаций видов модальности на лексическом уровне являются одними из главных тормозящих факторов на пути к грамотному использованию модальности в научном тексте.

В данной исследовании, с целью систематизирование накопленный материал, мы предлагаем классификацию видов модальности, используя художественную литературу в сопоставляемых языках для достоверности наших суждений.

Рассмотрение этих путей, с точки зрения новейших достижений лингвистической науки, имеет принципиальное значение для характеристики процессов взаимодействия и взаимовлияния языков в современную эпоху и перспектив их дальнейшего развития. В последнее

время в языкознании особенно актуально типологическое исследование в различных аспектах языка, в том числе лексики.

Исследования Шарипова Бахрома Абдуалиевича заключается в том, что исследована структура средств выражения субъективной модальности в таджикском, русском и английском языках, выделены функции и семантические особенности субъективной модальности в рассматриваемых языках, а также теоретически обосновано и экспериментально сопоставлено использование модальных слов в этих языках. Субъективная и объективная модальность вызывает большой интерес среди лингвистов в зависимости от рассматриваемого языка ученые выявляют разные варианты выражения модальности. Отсюда, исходит актуальность темы исследования, так как в разных языках существуют различные подходы к изучению этой проблемы

Концептуальные положения относительно категории модальности содержатся в трудах известных зарубежных ученых: В. Дайвера, Е. Хакутани, Р. Лакоффа, Ш. Балли, Дж. Лайонз; русских ученых – лингвистов, в числе которых А.И. Смирницкий, В.В. Виноградов, Л.В. Щерба, А.В. Бондарко, Л.С. Ермолаева, Г.В. Сильницкая, С.С. Ваулина, Г.А. Золотова, Н.Е. Петров, А.Х. Востоков, Н.М. Шанский, З.К. Долгополова, О.А. Ахманова, А.З. Розенфельд, А.М. Пешковский, и современных таджикских исследователей, таких как М.Н. Касымова А. Мамадназаров, М.Т. Джаббори, А. Халилов, Ф.Х. Носирова, Ф.Ш. Солихов, Э.С. Исмоилзода, Д.С. Негматова и др.

Объект исследования Шарипова Бахрома Абдуалиевича является средства и способы выражения субъективной модальности в таджикском, русском и английском языках, а предметом исследования является выявление структурных особенностей субъективной модальности, функции и семантических черт субъективной модальности, а также морфологических особенностей этой категории в таджикском, русском и английском языках.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка использованной научной и художественной литературы и приложения к работе. Настоящее диссертационное исследование на тему «Языковые средства и способы выражения субъективной модальности в разносистемных языках (на материале таджикского, русского и английского языков)» выполнено в соответствии со специальностью 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Во введении даётся сведение об актуальности темы исследования и степени ее изученности отечественными и зарубежными исследователями, их вклад изложен в развитие субъективной модальности в сопоставляемых языках. Также подчеркнуты цели и задачи исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования, названы объекты и предметы исследования, и основные положения, выносимые на защиту.

Первая глава диссертации названа «Теоритические основы исследования модальности в лингвистической науке». В данной части работы анализированы теоритические вопросы, история изучения модальности и взгляды видных ученых Н.Ю. Шведовой, Ш. Балли, В.В. Виноградова, О.С. Ахмановой, М.В.Ляпон, А. Мамадназарова, Ф.Х Носировой, Ф.Ш. Солихова, Р.М Шакирзяновой, С.М.Атамовой, Б.Ханзена, Г.А.Золотовой, А. Бордович, Ш.Рустамова, Н.М.Шанского, З.А. Ализаде, М.Ибрагимовой и других. Первая глава диссертации состоит из двух разделов.

Вторая глава диссертации «Средства и способы выражения субъективной модальности в русском, таджикском и английском языках» состоит из семи разделов. В ней анализированы и исследованы средства и способы выражения субъективной модальности в русском, таджикском и английском языках.

Автор диссертации в каждой главе выявил основные способы выражения субъективной модальности в разносистемных языках (на материале таджикского, русского и английского языков) в каждой главе дается выводы по их общим и различным характеристикам и нюансам значения и обосновавших их достоверными примерами.

В заключение диссертационной работы дается краткое содержание, в нем полностью резюмируются цели и задачи, поставленные исследователем.

Принимая во внимание теоретическую и практическую значимость исследования, научную новизну исследования и его практическую ценность, экспертная комиссия пришла к выводу, что диссертация Шарипова Бахрома Абдуалиевича на тему «Языковые средства и способы выражения субъективной модальности в разносистемных языках (на материале таджикского, русского и английского языков)» считается завершенной и соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, и может быть представлена на защиту для получения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20-Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

На основании статьи 60. «Учреждения ученых степеней» экспертная комиссия делает следующие выводы:

1. Диссертация Шарипова Бахрома Абдуалиевича на тему «Языковые средства и способы выражения субъективной модальности в разносистемных языках (на материале таджикского, русского и английского языков)» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 - Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание в диссертационном совете 6D.KOA - 068 при Таджикском государственном педагогическом университете имени Садриддина Айни принять к защите.

2. Экспертная комиссия предлагает в качестве официальных оппонентов назначить следующих:
- 2.1. Мирзоевой Мохиры Мадиброхимовны – доктора филологических наук, профессора кафедры стилистики и литературного редактирования ТНУ.
 - 2.2. Мусоямова Зубайдулло Муминшоевича – кандидата филологических наук, доцент, декана факультета английского языка ТМУИЯ имени Сотима Улугзода.
3. В качестве ведущей организации назначить: Кулябский государственный университет имени А. Рудаки.
 4. Разместить объявление о защите, текст диссертации и автореферат на сайте ТГПУ имени Садриддина Айни и Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан.
 5. Разрешить печатание автореферата диссертации на правах рукописи и отправить по указанному адресу.

Председатель комиссии:
доктор филологических наук
Члены комиссии:
доктор филологических наук
доктор филологических наук



Саидзода Х.

Баротзода Ф.

Касимов О. Х.